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Молокопереробна галузь належить до головних 
ланок агропромислового комплексу країни. Її основне 
завдання полягає у забезпеченні населення 
високоякісними продуктами харчування. Ефективний 
розвиток молокопереробної галузі безпосередньо 
залежить від стану молочного скотарства, у якому, на 
жаль, за останні роки спостерігаються негативні 
тенденції. 

Стабільність та ефективність функціонування 
молочної промисловості будується на своєчасному 
забезпеченні її сировиною. Від кількості і якості 
сировини залежать обсяги виробництва, асортимент і 
якість молочної продукції. Протягом 20 років поголів’я 
корів скорочується, зменшуються надої молока, якість 
молока-сировини не відповідає світовим стандартам, 
сезонні коливання виробництва молока порушують 
стабільність діяльності молокопереробних 
підприємств. Таке становище молочної промисловості 
визначає актуальність досліджень. 

Призначення молокопереробної галузі як однієї з 
головних галузей харчової промисловості полягає у 
забезпеченні виробництва молока у тих обсягах, які 
відповідають нормам державної продовольчої безпеки 
та розширенню експортного потенціалу національної 
економіки [1, с. 22]. Останніми роками тваринницька 
галузь зазнала істотних негативних змін. Скорочення 
поголів’я молочного скотарства призвело до 
зменшення сировинної бази для переробних 
підприємств, зменшення доходів від реалізації 
продукції, зростання рівня безробіття сільських 
мешканців [2, с. 51-56]. 

До складу молокопереробної галузі входять 
взаємопов’язані елементи – тваринницькі та 
переробні підприємства. Будь-які істотні зміни в 
економічній політиці держави негативно 
позначаються на цілісності цього ланцюга [3, с. 111]. 
Криза української економіки найбільшою мірою 
спровокувала негативні тенденції в молочній галузі. 
Реалізація молока за останні 20 років скоротилася 
більш ніж на 75 %. Це призвело як до збільшення 
собівартості виробництва молочної продукції, так і до 
різкого падіння ефективності молочної галузі [4, с. 175
-181]. 

Різке скорочення виробництва молока 
сільськогосподарськими підприємствами є однією з 

основних причин сировинних проблем у 
молокопереробників, які виявляються не тільки у 
зменшенні виробництва сировини, а й у її якості та 
підвищенні ціни на неї [5, с. 47-50; 6, с. 25-30]. 

Для організованого ринку характерним є високий 
рівень переробки продукту. У світі на 
молокопереробні підприємства надходить близько 
70 % виробленого молока. В розвинених європейських 
країнах частка, що переробляється, дуже висока – 94-
98 % [7, с. 149-153]. В Україні цей показник значно 
нижчий і становить близько 40 %. 

Питання ефективного розвитку 
молокопродуктового підкомплексу АПК стали 
об’єктом посиленої уваги багатьох вітчизняних 
науковців. Проте існує ціла низка невирішених питань, 
пов’язаних із забезпеченням сировиною переробних 
підприємств та питань, що виникають у зв’язку із 
впливом на сировинну базу різноманітних факторів. 

Метою статті є дослідження тенденцій і 
особливостей функціонування підприємств 
молокопереробної галузі, виявлення проблем, що 
постають як перед виробниками молочної сировини, 
так і перед переробними підприємствами та пошук 
шляхів їх вирішення.  

Останніми роками внаслідок об’єктивних і 
суб’єктивних причин молочне скотарство в 
господарствах громадського і приватного секторів 
зазнало істотних негативних змін. Аналіз розвитку 
молочного скотарства показав значне скорочення 
поголів’я корів та виробництва молока у всіх 
категоріях господарств. Систематичне скорочення 
чисельності корів спостерігається протягом останніх 
двадцяти років. На початку 2012 року загальне їх 
поголів’я становило 2582 тис. голів, що склало 30,8 % 
його наявності на початок 1991 року, у тому числі у 
сільськогосподарських підприємствах 584 тис. голів, 
що становило всього лише 9,4 %. У 2011 році валове 
виробництво молока склало 11,1 млн. тонн, що на 
54,7 % менше показника 1990 року (рис. 1). 

На превеликий жаль, саме нинішній стан 
суспільного сектору, який раніше виробляв більшу 
частину молока, не дозволяє йому стати локомотивом 
розвитку галузі. Це, разом із іншими факторами, 
зумовлено нестачею грошових коштів для 
впровадження передових технологій годівлі, 
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утримання та відтворення стада, відсутністю 
економічних та соціальних стимулів до кращої 
організації праці (низький рівень заробітної плати, 
несприятливі умови праці), неефективним 
менеджментом, якого іноді й зовсім немає [8]. 

Водночас приватні господарства не можуть 
повною мірою компенсувати втрати суспільного 
сектора. Значних перспектив зростання виробництва 
молока тут очікувати не доводиться, тому що 
більшість на селі – люди похилого віку, а молодь, як 
правило, не пов’язує своє подальше життя з сільським 
господарством. 

Негативні тенденції розвитку молочного 
скотарства призвели до суттєвого скорочення обсягів 
постачання сировини для промислової обробки. 
Конкурентоспроможність молокопереробної галузі 
значною мірою залежить від рівня освоєння 
потужностей молокопереробних підприємств, 
динамічного надходження молока для переробки. 
Кількість реалізованого переробним підприємствам 
молока, виробленого сільськогосподарськими 
підприємствами за період з 1990 по 2011 рік, 
знизилася майже в 9 разів (табл. 1). 

У структурі вітчизняного виробництва частка 
переробленого молока постійно зростає, однак 
залишається поки що низькою. У 2011 році з 
виробленого молока лише 41 % надійшло на 
переробку. Ми бачимо, що у той час, як 
сільськогосподарськими підприємствами у 2011 році 
реалізовано на переробку 90,4 % від загальної 
кількості виробленого молока, господарствами 
населення – лише 24,4 %. Низька товарність продукту 
характерна для господарств населення, що зумовлено 
неринковою спрямованістю самого виробництва, при 
якому значна частина одержаної сировини 
споживається фермерами та їхніми сім’ями. Оскільки 
ціни на вільних ринках значно вищі від закупівельних 
цін, то населення незацікавлене продавати молочну 
сировину переробним підприємствам.  

Дослідження показали, що підприємства і 
продукція вітчизняного молокопродуктового 
підкомплексу мають низький рівень 
конкурентоспроможності, зумовлений низькою 
якістю та високою вартістю продукції, технологічною 
передумовою чого стала низька якість 
молокосировини. Природа негараздів полягає в 
дрібнотоварному виробництві, виробничі можливості 

якого не дозволяють сформувати потужний обсяг 
сировинної бази, а санітарно-гігієнічні умови 
отримання в них молока не забезпечують його 
належну якість. Якщо реалізоване молоко 
сільськогосподарськими підприємствами відповідає 
вищому та першому ґатункам, то від господарств 
населення на переробні підприємства три чверті 
молока надходить другим сортом (рис. 2).  

Зарубіжна практика показує необхідність розвитку 
молочного скотарства у великих 
сільгосппідприємствах. У жодній країні світу немає 
дрібнотоварного виробництва в 1-2 корови на сім’ю, 
що в сумі складають близько 2 млн. здавальників. 
Мінімальна сімейна ферма у Польщі становить 14 
корів, у Франції - 49, середня сімейна ферма у цих 
країнах налічує 100-150 дійних корів [10].  

Така тенденція свідчить про кризу в молочному 
тваринництві та створює проблеми для розвитку 
молочної галузі, оскільки виникає питання 
забезпечення переробних підприємств якісною 
сировиною. Забезпечити необхідну якість молока 
сьогодні можуть лише сільськогосподарські 
підприємства, у яких здійснюється механічне доїння, 
очистка та охолодження. Селянин не має ні умов, ні 
можливостей забезпечити необхідний технологічний 
процес виробництва молока [11]. 

За умови збереження зазначеного напряму 
розвитку молочного тваринництва та незадовільної 
якості молока, актуалізується питання пошуку 
альтернативних джерел забезпечення молочної галузі 
сировиною. Такими джерелами можуть бути: 
зростання імпорту молочної сировини, консолідація з 
постачальниками сировини, інвестування в розвиток 
власної сировинної бази, зміни технології 
виробництва молочних продуктів. Оптимальним 
напрямом вирішення проблеми отримання сировини в 
достатній кількості та належної якості вітчизняні 
експерти та виробники вбачають інвестування в 
розвиток власної сировинної бази шляхом створення 
сучасних молочних ферм. 

Наступною проблемою, з якою стикаються 
молокопереробні підприємства, є відсутність 
стабільності у забезпеченні їх сировиною. З листопада 
по лютий місяці у зв’язку із сезонними коливаннями 
виробництва молока в господарствах виникає дефіцит 
(рис. 3).  

Дослідження показали, що сезонність виробництва 
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Таблиця 1. Питома вага переробки в обсягах виробленого молока  
в Україні у 1990-2011 рр.* 

Показники 
Роки 

1990 2000 2005 2011 
Виробництво молока, тис. тонн 

Усі категорії господарств 24508 12658 13714 11086 
у т.ч. сільгосппідприємства 18634 3669 2582 2246 

господарства населення 5874 8989 11132 8840 
Реалізація молока переробним підприємствам, тис. тонн 

Усі категорії господарств 17958 3335 5689 4547 
у т.ч. сільгосппідприємства 17943 1790 1797 2030 

їх питома вага, % 99,9 53,7 31,6 44,6 
господарства населення 15 1515 3814 2155 

їх питома вага, % 0,1 45,4 67,0 47,4 
інші господарські структури - 30 78 362 

їх питома вага, % - 0,9 1,4 8,0 
Питома вага переробки в обсягах виробництва, % 

Усі категорії господарств 73,3 26,3 41,5 41,0 
у т.ч. сільгосппідприємства 96,3 48,8 69,6 90,4 

господарства населення 0,3 16,9 34,3 24,4 

* За даними джерела [9]. 
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Рис. 2. Якість молока, реалізованого переробним підприємствам,  
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молока більше притаманна господарствам населення, 
ніж сільськогосподарським підприємствам. 
Особливого загострення молочний ринок зазнає у 
осінньо-зимовий період. Виробництво молока 
господарствами населення у літні місяці більше ніж 
удвічі перевищує виробництво в зимовий період. Для 
сільгосппідприємств питання сезонності менш 
актуальне, хоча й там коливання у виробництві 
молока становлять 38-40 %.  

Дефіцит кількості молочної сировини спричиняє 
зростання цін як на сировину, так і на молочну 
продукцію. Отже, щоб забезпечити виробництво 
сировиною, молокопереробним підприємствам 
доводиться завозити її із сусідніх областей. Нерідко 
відстань складає 320-350 кілометрів, а це додаткові 
витрати і зростання цін на молокопродукцію. Крім 
того, відбувається конкурентна боротьба між 
переробними підприємствами за виробника сировини, 
а на її якість вони звертають увагу в останню чергу.  

Основою для ефективного розвитку підприємств 
молокопереробної галузі є наявність сировинної бази. 
Вирішити проблеми кількісного стану поголів’я корів, 
виробництва молока, ціни і якості молока-сировини, а 
також зменшення сезонності виробництва можливо за 
рахунок розвитку великотоварного виробництва та 

створення селянами сільгоспкооперативів. Ще одним 
шляхом вирішення вищезазначених проблем є 
інтеграція виробництва, створення комплексів 
«тваринницька ферма – молокопереробне 
виробництво». Але здійснення цих заходів та програм 
повинно проводитись і регулюватись на державному 
рівні, через упровадження різних цільових програм 
розвитку та стимулювання.  

Для розвитку молочного скотарства і ринку 
молока та подальшого їх удосконалення потрібні 
значні інвестиції. Наразі іноземні інвестори практично 
не вкладають кошти в аграрний сектор економіки. 
Отже, основними інвесторами є і залишатимуться в 
майбутньому підприємства переробної промисловості, 
адже вони зацікавлені в безперебійному надходженні 
молочної сировини для виробництва власної 
продукції та розширення її асортименту. 

Подальший розвиток виробництва готової 
молочної продукції повинен зосереджуватися на 
великих підприємствах. Оскільки саме великі 
переробні підприємства здатні мобільно реагувати на 
кон’юнктурні зміни ринку. Вони мають змогу 
вкладати значні кошти у модернізацію виробництва, 
розширювати асортимент продукції, збільшувати 
збутовий ринок. 
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РЕЗЮМЕ 
Бовсуновский Виктор  
Особенности функционирования молокоперерабатывающих предприятий 
Проанализированы основные тенденции и особенности функционирования предприятий 
молокоперерабатывающей отрасли и выявлены основные проблемы их развития. Приведена динамика 
производства молока и исследованы изменения удельного веса его переработки. Проведено исследование 
качества молока по категориям хозяйств. Проведен ежемесячный мониторинг производства молока в разрезе 
категорий производителей и выявлено влияние сезонности на обеспеченность сырьем 
молокоперерабатывающих предприятий. Определены наиболее приемлемые направления дальнейшего 
развития молокоперерабатывающих предприятий. 

  
 
 
 
 



 
178 

RESUME 
Bovsunovs’kyi Viktor  
Features of dairy companies activity  
There have been analyzes the main trends and features of the functioning of enterprises of dairy industry and the basic 
problems of its development. The dynamics of milk production are considered.  The changes in proportion of its 
processing are examined.  Monthly monitoring of milk producers by category are conducted and it has been proved the 
effect of seasonality on the supply of raw milk to the processing plants.  The most suitable areas for further development 
of milk processing enterprises are identified. 
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